

红色陇南书写“初心答卷”

□陇南日报记者 杨丽君



四月的广香河畔,两当兵变纪念馆静静伫立,无言地讲述着那段战火中的燃情岁月。

这里,曾打响了甘肃境内革命武装斗争的第一枪,老一辈革命家习仲勋同志领导的两当兵变就发生在这里。

广香苍茫之间,故道逶迤之间,浓墨重彩的革命征程,成为永恒的光辉印迹。

历久弥新的红色记忆

历史随风远去,记忆却不曾磨灭。“1932年4月2日零点,一声清脆的枪声,划破了山城两当的夜空,‘两当兵变’开始……”在两当兵变纪念馆讲解员罗君艳的讲解中,这段尘封的记忆再次被打开。

位于广香河畔的两当兵变纪念馆,内设两当兵变事件等三大展区六个单元,馆

内陈设的丰富、翔实的资料和内容,展现着一幅幅在两当这片红色热土上可歌可泣的红色历史画卷。

1932年4月间,国民革命军第十七路军警备师三旅二团一营驻防在陕甘交界的两当、凤县境内。此时,由中共陕西省委指派在该部搞兵运工作的我地下党员习仲勋、李特生、吕剑人等同志,在该营地下党委和陕西省委特派员刘林圃同志的领导和指挥下,率全营党员干部及200多名官兵举行武装起义,顺利地完省委指示的第一步任务后,将起义部队改编为中国工农红军陕甘游击队第五支队,准备与陕北刘志丹部会合。因为这次武装兵变发生在甘肃陇南东部的两当县,史称“两当兵变”。

“两当兵变以及陇南地下党的产生、发展与壮大是发生在陇南大地上的重大革命历史事件,是中国共产党在甘肃历史画卷中光彩夺目的重要篇章。”历史这样评价。

薪火相传的红色传奇

素有“秦陇之捍蔽,巴蜀之襟喉”之称的两当县,地处甘陕川交界的秦岭南麓,历

史悠久,文化底蕴深厚。

据介绍,近年来,两当兵变纪念馆围绕红军长征在两当的革命历史,开展了一系列教育实践活动,自开馆以来,纪念馆共接待访客约300万人。

而在两当兵变部队改编地太阳寺,红军街上的大槐树依旧郁郁葱葱,无声地诉说着鱼水情深与如磐初心。78岁的老人肖世金坐在大槐树下,给来往的游人讲述着儿时从父辈口中听到的那段历史。“我要将我知道的,讲给后人,让后代们都知道革命前辈的英雄事迹。”

今年3月中旬开始,陇南市委组织开展了党史集中学习研讨,九县(区)赴两当围绕“深入学习习仲勋善于团结的政治智慧”等九个方面进行专题研讨,厚植信仰之基,筑牢信仰之魂,让全市广大党员干部从中汲取了精神之钙、理论之魂、为民之情、奋进之力、浩然之气。

“那个烽火连天、硝烟弥漫的时代过去了,但我们不能忘却。守护他们,就是守住一段惊天动地鬼神的历史,守住一个国家和民族血液里那股荡气回肠的信念。”两当县党史办主任曹建国说。

永不枯竭的红色动力

知所从来,方明所去。知足珍贵的红色资源,让广大干群有着深深的属地自豪感,更成为陇南儿女决战脱贫攻坚、决胜全面小康的宝贵精神财富和重要动力源泉。

2018年9月,两当县成为甘肃首批、陇南第一个“摘帽”退出的贫困县,所探索发展的山地立体农业模式向全国推广。2020年,两当县农村居民人均可支配收入达到7699元。

短评

传承红色基因 汲取奋进力量

以史为鉴,向史而新。历史的硝烟虽已散去,但两当兵变的不朽业绩彪炳史册,英雄前辈的革命精神永远激励着后人。作为两当兵变发生地和红军长征途经地域最广的地区之一,陇南是一片红色的沃土。鲜明的革命“底色”,给了陇南人十足的历史责任感和自豪感。传承红色基因,汲取奋进力量。当前,

如今,红色两当更是一个“绿色田园”,通过打好红色两当、生态两当、田园两当、诗画两当四张旅游牌,空气清新、天蓝地净、满城花开、生活舒适已经成为这里的“标配”。

文化被传承,力量被凝结。放大到整个陇南,广大党员干部顺应群众期待、矢志砥砺前行,立足陇南市情,拒绝“带血的GDP”,坚持做打基础、利长远的工作,大力推进以交通为主的基础设施建设;努力推动教育、卫生、文化、体育等各项社会事业全面发展,全力保障和改善民生。

全市上下全力以赴赴战疫情、战灾情、战贫困,交出了一份好于预期、群众满意的答卷,全市130多万贫困人口全部脱贫、1707个贫困村全部退出、9个贫困县(区)全部摘帽。

红色文化,代代相传;革命精神,光照后人!

在奋斗新征程的关键时刻,在陇南这块红色土地上,正在掀起一股学习党史的热潮,大家更加坚定了把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的信心和决心。

我们坚信,在党的百年奋斗史的激励下,勤劳的陇南儿女必将以一往无前的奋斗姿态,在美丽陇南现代化建设新征程中书写无愧于时代的壮丽篇章。(杨丽君)

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第八批2021年4月21日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人公开情况	公开情况	备注
10	D2JX202104140048	廖某偷挖西村进八宝洞路口四公里处马路边山上的矿土,毁坏植被五六十亩,并将偷挖的矿土堆积在八宝洞路口处空地上,导致满地污泥,挖机运输过程中造成扬尘。	赣州市龙南市	生态、大气	4月15日,龙南市相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 一、该问题反映的矿山为赣州市恒兴矿业有限公司龙南里仁风车咀瓷土矿,公司于2005年8月通过公开挂牌出让方式取得采矿权,采矿许可证有效期至2021年1月11日。由于市场行情低迷,林地占用相关手续未完善,采矿证已到期等原因,该矿山已于2021年1月停产至今。 二、关于“廖某偷挖矿土,毁坏植被五六十亩”问题。经查,廖某为赣州市恒兴矿业有限公司矿山企业工地负责人,不存在偷挖矿土的情况,但该公司目前开采面积为28.86亩,超出江西省林业局批复面积8.86亩,该问题基本属实。 三、关于“将偷挖的矿土堆积在八宝洞路口处空地上,导致满地污泥,挖机运输过程中造成扬尘”问题。矿山2020年10月份开工建设期间,将开挖的矿产品运输至关西镇路口龙关公路旁,且在运输过程中未采取遮挡、矿区进出口无车轮冲洗设备等,造成扬尘污染和满地污泥的情况。该问题部分属实。	基本属实	1.督促企业严格按照开发利用方案、安评、环评、水土保持方案等要求完善相关设施。 2.督促和指导企业合理规划矿产品转运储存,最大程度降低堆场堆存数量和堆放高度,同时在运输过程中尽量减少装载量并采取遮挡等有效措施避免产生扬尘。 3.对赣州市恒兴矿业有限公司超出核准范围毁林开采的违法行为已经立案调查,将依法对其作出处理。	无	无	已公开	无
12	D2JX202104140050	沙洲经济开发区工业园的台商创业园片区有一家德源环保科技有限公司(铜厂),废水通过支流直排沿江河。	赣州市瑞金市	水	4月16日,瑞金市政府相关部门工作人员通过现场核实和查阅瑞金经开区商务局、市行政审批局企业信息,没有名为德源环保科技有限公司的企业;通过对瑞金市经开区内铜加工企业现场检查,未发现废水通过支流直排沿江河情况。该举报不属实。	不属实	瑞金市政府相关部门将加强巡查,确保生态环境安全。	无	无	已公开	无
34	X2JX202104150025	于都县禾丰镇蕉坑村牛角山村民小组有一座小型萤石矿,没有环评手续,开山毁林。	赣州市于都县	生态、其他污染	4月16日,于都县政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 1.该件反映的小型萤石矿为于都县石磊矿业有限公司禾丰镇萤石矿,位于于都县禾丰镇蕉坑村牛角山村民小组。该公司禾丰镇萤石矿《建设项目环境影响报告表》2005年8月30日通过环保部门批复,2005年12月30日通过了环保设施竣工验收,该件反映的“没有环评手续”问题不属实。 2.经查,于都县石磊矿业有限公司禾丰镇萤石矿在未取得林地使用许可及未办理林木采伐证的情况下,在禾丰镇华堂村牛角组牛角山崖背山场砍伐林木共计4.127立方米。该件反映的“开山毁林”问题属实。综上所述,该件反映的问题部分属实。	部分属实	于都县林业局对该公司滥伐林木行为下达了《行政处罚决定书》(于林罚决字[2021]第01—017号),对其处以罚款6810元,并责令补种210株(滥伐株数的5倍)林木。	无	无	已公开	无
37	D2JX202104140040	章江源头河道包给私人采砂,河道满目疮痍,采出的河砂堆积在河道边,尤其是沙村小学旁。	赣州市大余县	生态	4月15日,大余县政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 1.该件所反映的问题为2019年大余县吉村镇沙村村委会大坑口老肖屋段河道清淤疏浚项目,主要是为了提高农村河道行洪能力,确保河道安全,项目中标人为邹某,施工期为2021年1月至8月31日。 2.施工过程中产生的砂石、淤泥等堆放在河岸上(堆放点位于河道确权划界红线范围内),约有11万方,堆场内有简易的砂石分选设备(设备2020年8月已停止分选),该堆放点距离沙村小学310余米,不存在影响正常的交通出行及附近村民的生产生活。但因吉村镇沙村地处边远山区,乡村道路路况较差,唯一主要通行的吉村-内良县道正在进行升级改造,导致清理上岸的砂石、淤泥等大量积压,无法及时转运。信访人反映的“河道满目疮痍,采出的河砂堆积在河道边”问题基本属实。	部分属实	县水利局于4月15日已向施工方下达责令改正通知书(余水责改字(2021)10号),责令其: 1.十五日内将砂石分选设备拆除; 2.对河道确权划界红线范围内的砂石、淤泥做好清运计划,限于2021年11月30日前清理完毕。	无	无	已公开	无
51	D2JX202104140012	在农田中间建了养猪场,名字叫李某生养猪场,养殖大约300-400头猪,猪场气味难闻,引来很多蚊虫,影响村民的生活。	赣州市会昌县	大气	4月15日,会昌县政府相关部门派员到现场调查核实。经查,该件反映的李某生养猪场位于庄口镇禾坑村大屋家村小组,该猪场选址不符合动物防疫条件要求,没有办理相关审批手续,环保设施简陋,且离居民区太近,会对周边环境及村民生活造成影响,该件反映情况属实。	属实	1.已对该猪场下达整改搬迁责任书,所有存栏生猪在4月30日前转出到耕; 2.5月30日前将占耕的猪舍拆除并复耕复绿到位。	无	无	已公开	无
57	X2JX202104150011	罗坳镇水墩村朱屋组江边有个造纸厂,该厂用烧碱泡料,污水直排到江里,严重污染环境。	赣州市于都县	水	4月16日,于都县政府相关部门派员到现场调查核实。经查,该件反映的造纸厂为赖某莲造纸作坊,位于罗坳镇水墩村朱屋组,属“小散乱污”企业。现场检查时,该造纸作坊已于2021年3月关停到位,生产变压器已断电,生产设备已拆除。该件反映的问题部分属实。	部分属实	责成罗坳镇党委、政府做好当地群众的宣传解释工作,进一步加大巡察力度,确保问题不再反弹。	无	无	已公开	无
70	D2JX202104140039	江西新南山科技有限公司非法生产电解铜,废气长期不达标,在线监控数据造假,很多设备与环评不符,生产使用的原料与营业执照严重不符。	赣州市南康区	大气、其他污染	4月15日、16日和17日,南康区政府相关部门多次派员到现场调查核实。具体情况如下: 1.该件反映的江西新南山科技有限公司位于赣州市南康区经济开发区龙华工业园,主要从事锡废料处理、加工。 2.关于“非法生产电解铜”问题。经现场核实,发现企业锡电解车间有电解铜生产线,属该公司二期建设项目,暂未取得环境影响评价审批文件,属于“未批先建”,该问题属实。 3.关于“废气长期不达标,在线监控数据造假”问题。该企业属赣州市重点污染源企业,在线监测数据需实时上传至省、市在线监测平台以及国发平台,同时在在线监测系统也已委托有资质的单位进行日常维护,企业设备故障、停产检修以及日常维护均向生态环境部门报备并在平台进行异常备案,也定期委托有检测资质的单位对废气排放口、无组织废气进行检测,数据均符合排放标准。通过调阅该公司在线监测数据、运维台账、企业自行监测报告与该公司设备故障、停产检修时间进行交叉对比,确认该公司不存在在线监测数据造假、废气排放不达标的情况,该问题不属实。 4.关于“很多设备与环评不符”问题。经查,在该公司电解车间发现有部分生产设备与环评报告不相符,主要为新增配酸罐1个、硫酸储存罐1个、阳极泥过滤压滤机1套、电解液循环泵2台、高位槽2台,该问题属实。 5.关于“生产使用的原料与营业执照严重不符”问题。企业营业执照只列出企业经营范围,生产使用的原料与营业执照无关,该问题不属实。	部分属实	1.南康生态环境局已对该企业下达《责令改正违法行为决定书》,责令其立即停止电解铜生产项目,五日内拆除新增生产设备,并已立案查处。 2.南康经开区管委会、南康生态环境局将继续跟进江西新南山科技有限公司整改落实情况,确保电解铜生产项目停产到位,同时加强监管,开展监督性监测,规范企业经营生产。	无	无	已公开	无
74	D2JX202104140035	龙回镇的垃圾填埋场每到下午发出异味,很臭;整个龙岭工业园区的家具厂在检查时才开环保设备,无检查的时候不开。	赣州市南康区	大气、其他污染	4月15日和16日,南康区政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 一、该件反映的“龙回镇的垃圾填埋场”为南康区城市生活垃圾卫生填埋场,位于城南方向距城区约20公里的龙回镇半岭村陈坑;反映的“龙岭工业园区的家具厂”共有363家。 二、经查,南康区城市生活垃圾卫生填埋场正在对垃圾堆体进行膜覆盖施工,施工过程中偶尔有异味发出,该信访事项部分属实。 三、2018年以来,南康生态环境局一直都很重视对龙岭工业园区企业的日常监管,共计开展双随机检查6次,家具企业专项执法检查3次,立案21起,处罚金额75万元。4月15日,南康区相关部门再次对龙岭工业园东区、西区和产业园随机抽查检查6家涉漆家具企业,并未发现有家具企业未开启废气治理设施情况。	部分属实	一、南康区城市生活垃圾卫生填埋场将进一步采取措施加强消杀除臭,预计2021年5月底前完成膜覆盖。 二、南康生态环境局将进一步加强日常监管、监测力度,防止企业偷排漏排,并立即安排执法人员开展持续一个月的夜查工作,重点对园区内夜间生产的家具企业进行抽查,逐一检查污染防治设施运行情况、台账记录等,严查查处不正常运行治污设施、超标排放等违法行为。	无	无	已公开	无
79	D2JX202104140036	西木村的上游有一个猪场(无名字)从07年到现在一直排污水到下游,影响了下游四个小组的饮用水问题。	赣州市南康区	水	4月16日,南康区政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 1.该件反映的“无名猪场”为南康区隆木乡经林生态家庭农场,位于南康区隆木乡西木村。该猪场于2010年投产,主要粪污处理设施有2个共120m ³ 的沼气池、一个100m ³ 的沼液储存池,以及一个40m ³ 的干粪发酵车间,同时流转周边约20亩农田作为消纳地,干粪经发酵后交给附近农户,污水排入沼气池厌氧发酵用于稻田耕作。 2.现场检查发现,该猪场消纳地因田埂倒塌致部分沼液外流,排入旁边水沟。 3.西木村已建设集中供水工程,饮用水为山泉水。 综上所述,该件反映情况部分属实。	部分属实	南康区农业农村局限责该猪场做好以下整改: 1.严格落实干粪清粪,控制养殖用水; 2.规范使用沼液,以免产生二次污染; 3.2021年4月20日前对场区内沼液储存池做好防雨设施。	无	无	已公开	无
93	X2JX202104150010	章贡区关西围路拐角处投放的10余个垃圾桶存在异味,每天凌晨运垃圾声音扰民。	赣州市章贡区	大气、噪音	4月15日,章贡区政府相关部门派员到现场调查核实。经查,该件反映的垃圾桶由赣州玉禾田环境事业发展有限公司负责投放和管理,该公司管理过程中存在未对垃圾桶套袋处理、不及时转运垃圾和冲洗垃圾桶等问题,使得垃圾发酵散发出异味;且工人在收集过程中会开启车辆的蜂鸣器,影响周边居民。该信访问题属实。	属实	关于垃圾桶存在异味问题: 一是严格落实垃圾桶套袋措施,加密垃圾清运频次,确保每天垃圾清运次数达到三次以上; 二是加强对垃圾桶和路面的冲洗,确保每天不少于两次冲洗作业。 关于凌晨清运垃圾噪音扰民问题: 一是立即联系清运车辆降噪器,噪音得到明显改善; 二是重新调整垃圾清运作业时间,将早上作业时间由凌晨5:00推迟至6:30。	已办结	是	已公开	无
94	X2JX202104150019	1.反映信丰华锐钨钼新材料有限公司卫生防护距离达不到要求无法通过竣工环保验收,却在2016年12月获得了信丰县环境保护局及信丰县人民政府的同意备案的批复。 2.反映信丰华锐钨钼新材料有限公司“年处理10000吨钨钼废料项目”,应向江西省环境保护厅办理竣工环保验收手续,信丰县环境保护局及信丰县人民政府无审批备案权限仍予以备案,该备案行为违法,应予以撤销。	赣州市信丰县	其他污染	4月15日,信丰县政府对信访件反映的问题进行了调查核实。具体情况如下: 一、信丰华锐钨钼新材料有限公司年处理10000吨钨钼废料项目原厂址位于江西信丰工业园中端南路,项目于2013年11月27日通过原江西省环境保护厅批复,因卫生防护距离达不到要求,无法通过环保设施竣工验收。 二、原江西省环境保护委员会根据国家环境保护部的要求,下发了《江西省环境保护委员会关于印发进一步加强清理整顿违法违规建设项目工作的通知》(赣环委字〔2016〕14号),要求各地对污染源能够达标排放、主要污染物排放符合总量控制要求,但因卫生防护距离等原因不符合办理环评手续的建设项目,由县级以上人民政府组织有关部门评估并向社会公示后可予以备案管理。 三、2016年12月,信丰县人民政府及相关职能部门按赣环委字〔2016〕14号文件精神,对符合要求的信丰华锐钨钼新材料有限公司年处理10000吨钨钼废料项目进行了环境保护竣工验收备案,不存在违法问题。 四、为彻底解决卫生防护距离达不到要求的问题,2017年10月信丰华锐钨钼新材料有限公司已整体搬迁至信丰大唐工业园区,并办理了相关环保手续,原厂址由政府收回。 综上所述,该信访投诉情况不属实。	不属实	建议信丰县相关部门加强对企业的日常监管,督促企业环保设施保持正常使用,污染物达标排放。	已办结	无	已公开	无
118	X2JX202104140052	全县很多地方(特别是黄陂镇太湖村)使用耕地养殖牛蛙,过度使用激素饲料,使土地、水质受到严重污染,无法复耕,并且影响下游及周边的良田。很多乡镇存在毒鱼、电鱼现象,严重影响水质和水生物的多样性。	赣州市宁都县	水生态	4月15日,宁都县政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下:1.关于“全县很多地方(特别是黄陂镇太湖村)使用耕地养殖牛蛙,过度使用激素饲料,使土地、水质受到严重污染,无法复耕,并且影响下游及周边的良田”问题。经县府相关部门实地调查,结果显示黄陂镇太湖村存在9处牛蛙养殖点,占用农田12亩,且养殖模式不规范,养殖密度过大,饲料、药品用量过度,该问题基本属实。2.关于“很多乡镇存在毒鱼、电鱼现象,严重影响水质和水生物的多样性”问题。根据多次禁捕专项整治和日常巡查情况来看,确实还存在少数乡镇个别人员使用背负式电鱼器电鱼现象,该问题基本属实。	基本属实	一、牛蛙养殖生产立即整改。一是责令养殖户出售全部商品蛙,清理所有幼蛙和牛蛙蝌蚪,并关停该牛蛙养殖点。二是拆除所有牛蛙养殖设施,切断养殖生产所需的水源,切断生产用电。三是恢复农田原貌,进行土地复耕。四是针对当前情况,全县开展全面摸排,举一反三,开展牛蛙养殖专项整治。 二、加大对禁止“电、毒、炸”鱼等非法捕捞行为的宣传教育,进一步加强打击“电、毒、炸”鱼违法行为的执法力度。	无	无	已公开	无
120	X2JX202104150007	赣州美哲环保材料有限公司作业时排放废气扰民,噪音污染严重,经常生产到晚上八九点。	赣州市于都县	大气、噪音	4月16日,于都县政府相关部门派员到现场调查核实。具体情况如下: 一、该件反映的赣州美哲环保材料有限公司位于于都县岭背镇青山角组。 二、该企业生产时间为8:00-12:00,13:30-17:30,今年3月份有时会生产至20:00。 三、现场检查时,该企业正在生产,机器设备运行时会产生一定噪音。县生态环境监测站对该公司锅炉废气和厂界噪声进行了现场监测,监测结果如下: 1.车间东面(靠厂界)噪声值:L _{eq} =64.4dB,符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)表1(4类)标准。 2.车间东南角(靠村民住宅)噪声值:L _{eq} =51.1dB,符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)表1(1类)标准。 3.锅炉废气颗粒物=12.6mg/m ³ ;二氧化硫=6mg/m ³ ;氮氧化物=207mg/m ³ ,符合《锅炉大气污染物排放标准》(GB13271-2014)表2标准。 综上所述,该件反映的问题不属实。	不属实	已责成于都县相关部门加强日常监管,并做好当地群众的宣传解释工作。	已办结	无	已公开	无
129	D2JX202104140037	南康自来水公司门口的赣江河水散发化粪池的腥臭味。	赣州市南康区	水	4月15日,南康区政府相关部门派员到现场调查核实。经查,南康自来水公司位于赣江街道办金赣西社区金赣西大道,赣江河实为章水河。经巡查发现,和谱桥旁章水河沿线有一节PVC截污管因锈蚀住苑房地产生施工造成脱落,污水直排入河,导致河水有腥臭味。该件反映情况属实。	属实	南康区城管局已完成生活污水截污管修复。	已办结	无	已公开	无

注:1.标*的问题是督察组重点关注的问题,备注栏要注明;2.第1至5列及最后一列内容与督察组转办清单一致。

■天气预报:白天和夜间多云,降水概率30%,偏南风1-2级,白天最高温度30℃,夜间最低温度20℃。明天多云转阴有阵雨或雷阵雨。赣州气象台昨日17时发布